Zadanie 1 ( 6 pkt)

Organizm czlowieka utrzymuije staly temperaturg ciata. W prawidtowych warunkach Wynosi
ona 37 °C (skora moze mie¢ temp. nieco nizsza, 36,6°C). Organizm ludzki jest narazony
na przechlodzenie w czasie mrozéw i przegrzanie w czasie upaldw. Wpisz do tabeli,
w odpowiednia kolumne, reakcje organizmu na chtéd i wysoka temperature (po trzy reakcje
do kazdej kolumny.) .

reakcja na chléd reakcja na wysoks temperature

Zadanie 2 ( 4 pkt)

W ukladzie krwionosnym wystepwja trzy rodzaje naczyn krwiono$nych: zyly, tetnice
1 kapilary (naczynia wlosowate). W wigkszosci przypadkow krew do narzadéw wewnetrznych
doprowadzana jest tetnicami a odprowadzana zylami. Sa miejsca, do ktérych krew jest
doprowadzana i odprowadzana takimi samymi naczyniami. Podaj dwa przyklady takich
narzadéw wewnetrznych i nazwy naczyn, ktérymi plynie krew.

Whpisz ich nazwy w odpowiednie miejsca w tabeli.

narzad nazwa rodzaju naczynia krwiono$nego

Zadanie 3 ( 3 pkt)

Uzupelnij zdania.

U roSlin okrytonasiennych wystepuje podwdjne zaplodnienie. Po zaptodnieniu z zalazka
POWSTAIE ..o Ostonki zalgzka przeksztalcaja
SIE W ettt e , hatomiast $ciana zalazni — tworzy ...




Zadanie 4 { 6 pkt)

Wszystkie tkanki, narzady i ukiady powstaja z jednego z trzech listkéw zarodkowych.
Przyporzadkuj ponizej podane nazwy tkanek, narzaddéw, uldadow odpowiednim listkom
zarodkowym:

nablonki zewngtrzne, narzady moczowo-plciowe, pluca, skéra wlasciwa,
trzustka, uklad nerwowy

listek zarodkowy tkanka, uklad, narzqd.

zewnetrzny (ektoderma)

wewngtrzny (endoderma)

$rodkowy (mezoderma)

Zadanie 5 { 7 pkt)

Wplyw na proces fotosyntezy maja rézne czynniki. Ponizszy wykres przedstawia zaleznoéé
miedzy tempem przebiegu fotosyntezy a temperatura.
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A. Wyjasnij dlaczego tempo przebiegu fotosyntezy po prz-ekroczéniu temperatury progowe;j
maleje, az w koncu ustaje. Odpowiedz krétko uzasadnij.

.......................................................................................................................................................




B. Wymien cztery czynniki, ktére (oprécz temperatury) maja wplyw na przebieg procesu
fotosyntezy.

...........................................................................................................................................

Zadanie 6 ( 4 pkt)

Wpisz w odpowiednie wykropkowane miejsca przyczyny nizej podanych schorzefi:

Al akromegalia . ..t

Zadanie 7 {( 9 pkt)

Rozwiaz nizej zamieszczong krzyzowke

et

7.

O

Wywoluja chorobe Creutzfeldta-Jacoba

Choroba wirusowa skory

Nagminne zapalenie przyusznic

Wirusowa choroba wieku dziecigcego z wysypka, dajaca odporno$é na cale zycie
Choroba spowodowana niedoborem witaminy PP

Inaczej malaria

Choroba spowodowana brakiem witaminy B;

Wywotuja ja pratki Kocha

e A ol S

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................



Zadanie 8( 6 pkt)

Nazwij stosunki zachodzace migdzy nizej podanymi populacjami:

- trzcinniczek i kukulka ... ... SO USROS S R

- rekin i Podnawka. ... e

- rzodKiewka I POKIZYWa........ e

- przeiuwaczéipierwotniaki ............... e S

- zajqceilisy ettt een e et e e e e e st e e eneeaeeereseenees et e r et

- bocianisikorka ... e s
Zadanie 9 (6 pkt)

70% roslin ladowych zyje w symbiozie, zwanej mikoryza, z grzybami. Strzepki grzybni
wnikaja w tkanki korzeni rodlin a wokét nich tworza gestq sie¢ przypominajaca mufke.
Napisz jakie korzysci czerpia z mikoryzy:

A. rosliny wyzsze (podaj trzy przykiady)

........................................................................................................................................................

C. Z grzybami wspolzyje rowniez wiele zwierzat. Niektore z mch hodujq grzyby, podaj dwa
przyktady takich zwierzat:

R e R I S

Zadanie 10 (4 pkt)

Poréwnaj oddychanie tlenowe z beztlenowym - uzupelnij tabele:

bla%ka)

niskoenergetyczne zwiazki
nieorganiczne (CO, H,O)




Zadanie 11 (5 pkt)

Do podanych nizej funkcji oSrodkowego uktadu nerwowego dobierz narzady oznaczamc je
MG —moézg, MZ — mochek RP — rdzen przedtuzony, RK — rdzeh kregowy.

A. centrum odruchow oddechowych e eEe e R e eesaeeereerarasaseeeeteieeaeeenneeenetnaeenennsennn
B. odbieranie, interpretowanie wrazef zmystowych ......... et en e e e
C. utrzymanie pionowej: postawy ciala I napigeia miesnt . ..........ccooovvoeoeeoeeee
D. migjsce powstawania odruchOW ............coveeeveeeeeeeeenenn., e
E. kontrola odruchéw ssania, Zucia, PORKANIA .......ccomeeseeecemesoeeeessseasan anaemessnessreeess

Zadania 12 ( 5 pkt)

Podkres! PRAWDA jesli zadnie jest prawdziwe, FALSZ jesli zdanie jest nieprawdziwe.

A Wi@zadka przytwierdzaja migsénie do kosci.

PRAWDA FALSZ
B. Endokrynologia — nauka dotyczaca budowy i funkcjonowania gruczotéw wydzielania
zewnetrznego.
PRAWDA FALSZ
- C. Bakterie denitryfikacyjne redukuja azotany do wolnego azotu.
PRAWDA FAXSZ
D. Stenobionty to organizmy o waskim zakresie tolerancji ekologiczne;j.
PRAWDA FALSZ
E. Ruchy robaczkowe(perystaltyczne) przepychaja tresci pokarmowe z dwunastnicy
do zoladka
PRAWDA FALSZ
Zadanie 13 (2 pkt)

W walce z drobnoustrojami quczone zostaja biale cialka krwi, zwane limfocytami.
Wyr6znia si¢ dwa gtéwne typy limfocytow, limfocyty T i limfocyty B. Mozna j Je spotkad
we krwi 1 w ukladzie limfatycznym calego organizmu.

Jakg funkcje pelnig:

limfocyty T

..................................................................................................................................................
e AR R R L LD
.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................



Zadanie 14 ( 2 pkt)

Wykonano nastepujace doswiadczenie.
Na pozywce bakteriologicznej posiano szczep bakterii i nalozono fragment plechy grzyba.
Po okrestie inkubacji zaobserwowano taka sytuacje jak widaé ponizej.

Hodowla bakterii na ﬁoZy’wee

miejsce bez bakterii
(tzw. tysinka)

strzgpki grzyba pedzlaka

..................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

Zadanie 15 ( 4 pkt)

Rysunek przedstawia przekrdj przez zoladek krowy. Przypisz odpowiednimi literami nazwy
poszezegdlnych czesei zotadka.
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Zadanie 16( 2 pkt )

Ktéra z nizej wymienionych roélin nie nalezy do okrytonasiennych. Wiasciwe roSliny
podkresl.

Brzoza, dab, klon, lipa, milorzab, wierzba, jarzebina, cis, grazel, konwalia, marchew,
tasznik, stokrotka, slonecznik, przytulia, uczep, rzepak, pszenica.



Zadanie 17 ( 4 pkt)

Schemat przedstawia budowe jaja kury.

1 Jakie elementy budowy jaja kryja si¢ pod literami B, C, E, wpisz ich nazwy
w odpowiednie miejsce w tabeli.

B
E
C

II. Jaka pelni role element zaznaczony litera C?

R R R R R e
.......................................................................................................................................................

Zadanie 18 ( 2 pkt)
. 1
aH  Wykros zmian pH
o posiek  posiel poshak w jamnis unine]
i
T.h } 3 ; i g:;
pH po irzesh postkach

Podczas gotowania wody w czajniku osadzajg si¢ sole mineralne (kamien), ktore mozemy
usuna¢ octem (sole mineralne rozpuszczaja si¢ w kwasach). Szkliwo zebéw zbudowane jest
z soli mineralnych. Podaj dwa argumenty przemawiajace za tym, ze po kazdym positku
nalezy my¢ zeby.

.......................................................................................................................................................



Zadanie 19 (4 pkt)

Na podstawie powyzszego rysunku schematycznego ro$lin wyzszych okresl nazwe rodzajowa
przedstawionych drzew:

Zadanie 20( 4 pkt)

Sposrod podanych ro$lin wybierz dwie, u ktérych wystf;puje owoc zlozony oraz okresl
Z czego sig skiada :

mak, malina, groch, Zyto, poziomka, pomidor,

..................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................



Zadanie 21 (4 pkt)

Wrykietkowane nasiona zboza umieszczono na wilgotnej wacie w szalce Petriego. Po
tygodniu obcigto polowie siewek czubki na wysokosci okoto 2 - 3mm od zakonczenia pedow.
Nastepnie przykryto szalke z rolinami kartonowym pudiem, z otworem w bocznej $ciance
o srednicy okolo 1 cm, przez ktéry moglo jedynie docieraé $wiatio.

Obserwacje:

R R A R i T
.................................................................................................................................................

Whioski:

.................................................................................................................................................
R e i T R O L D N

.................................................................................................................................................

Zadanie 22 (1 pkt)

Sposréd nastepujacych struktur:

1. splatek 4. zarodnia
2. owocolistki 5. ziarno pytku
3. przedroéle 6. woreczek zalgzkowy

u roslin okrytonasiennych wystepuja.

Zakre$l wlasciwa odpowiedz:

A 1,23,
B. 2,4,6,
C. 2,3,4,
D. 2,5,6



Zadanie 23( 3 pkt)

W ktérych z nizej wymienionych produktach spozywczych magnez wystepuje w duzych
Uosciach — podkres! 3 produkty: ' , TR :

T Ser i()lty, watroba, mieso, s61 kuchenna, ryby; tran, pomidory, szpinak, rosliny
straczkowe, mgka pszenna-razowa

Zadanie 24 ( 1 pkt)

Zaznacz prawidtowy zestaw, ktory zawiera jedynie choroby bakteryjne:

1zezaczka, AIDS, z6Haczka
grypa, angina, opryszczka
angina, krztusiec, gruzlica

. krztusiec, gruzlica, ospa

gowp

Zadanie 25 ( 4 pkt)

Dobierz w pary wpisujac w wolne kratki odpowiednie litery:

pekmnigeie pecherzyka
testosteron

cstrogeny

brak zaniku ciatka z6itego
zanik ciatka zoltego

HOAWp

regeneracja Shuzowki
cigza

owulacja

krwawienie miesieczne

LA

Zadanie 26( 6 pkt )

Rofliny, kt6rych systematyczna obserwacja w okresie wegetacyjnym moze wskazaé nawet
krétkotrwata obecno$é zbyt duzych stezeh ozonu, tlenkéw azotu i dwutlenku siarki
W powietrzu nosza nazwe ro$lin wskaznikowych (tzw. bioindykatory ).

Uzupelnij tabelg wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy nizej podanych roslin

babka szerokolistna, fasola, gryka, jesion wyniosty, porosty, tyton

zanieczyszczenie powietrza ro§liny wskaznikowe
ozon

tlenki azotu

dwutlenek siarki

10




Zadanie 27 ( 4 pkt)

Przyporzadkyj nazwy narzadéw wydalniczych  odpowiednim me;zgmm wpz@u;ag

SN _'odpowmdme htery w wolne kratki:

A.. nerki’

B. metanefridia
C. cewki. Malpigiego .
D.  wodniczki tetnigce
E.  protonefridia

mysz

wyplawek

1

2
{3.  |pszczola
T4 [dzdzownica

Zadanie 28 ( 8 pkt)

A. Wskaz strzatkami, na rysunkach nr 1 i nr 2 , miejsca Wyste;powama tkanki tworczej
1 nazwij jej rodzaje:




